



2025年8月15日 星期五 责编:徐徐 王妙妙 美编:徐哨 审读:邱立波

我的植物朋友——梅花

三年级下册第一单元的“我的植物朋友”，像一扇窗，让孩子们走进自然的怀抱，而梅花，无疑是这扇窗里最亮眼的风景之一。

“墙角数枝梅，凌寒独自开”，当孩子们提笔写下“我的植物朋友”，许多人都不约而同地将目光投向了这寒冬里的勇者。它是红似火、白如雪、粉若霞，在枝头绽放出万千姿态；或是在寒风中舒展花瓣，把淡淡的清香悄悄送进孩子们的鼻尖；更因那份“不畏严寒、傲然挺立”的劲儿，成了孩子们心中独特的存在。

小记者们用纯真的眼睛打量着它的色彩，用细腻的笔触描摹着它的模样，更用心感受着它藏在花瓣里的品格。让我们走进这些文字，看看三年级的孩子们是如何与这位特别的“植物朋友”相遇、相知，写下属于他们的梅花故事。

●“墙角数枝梅，凌寒独自开。”王安石的这句诗是我最喜欢的，因为我对梅花有着独特情感。梅花这个冬天的勇士，不畏严寒、傲霜斗雪、坚韧不拔的精神，让我深深的折服。

周末阳光灿烂，我和妈妈去月湖公园赏梅。梅花已经开了不少，远远望去，一棵棵梅树高大挺拔，像一位位战士守护着这片土地的安宁。看，一朵朵梅花如价值不菲的宝石，点缀在枝头。白的像雪花般纯洁，像白云般美丽，像月光般柔和；粉的像天使的翅膀一样优雅，像少女的脸蛋般迷人；红得宛如天边的云霞。

走近一瞧，褐色的枝干上结满了小小的密密的梅花，一朵朵真可爱！七八片花瓣薄如蝉翼，轻柔素雅。三朵一团，五朵一簇，含苞的娇羞欲语，含情脉脉；初绽的如一个个精致的小碗；怒放的莞尔一笑，嫩蕊轻摇，看得我目不转睛。当我走近深吸一口气，哇！清新而淡雅，难怪诗人说：“遥知不是雪，为有暗香来。”

我闭上眼睛，仿佛看到了它在寒冷的冬日里独自开放，与风雪抗争的情景。

鄞州区惠风书院310班
叶宁毓(证号2515834)
指导老师 徐水萍

●“墙角数枝梅，凌寒独自开。”大多数花在寒冷的冬天都凋谢了，梅花却能在这寒冷的季节里独自绽放，与寒冬顽强抗争，成为冬日里独特的风景线，因此，它成了我的植物朋友。

远远望去，那株梅花就像天边的红霞。走近一瞧，褐色的枝干虽然不粗壮，却苍劲有力，向四面伸展。枝干上点缀着一朵朵粉红的花朵，姿态各异。有的才展开两三片花瓣儿，遮遮掩掩，好奇地打量着这个美丽的世界；有的已经全展开了，露出了嫩黄色的花蕊，在风中轻轻摇曳，就像美丽的仙子在展示自己的舞姿；有的还是花骨朵儿，像一个个睡美人，沉睡中……

我忍不住轻轻抚摸它的花瓣，薄薄的，软软的，像棉花一样柔软。凑近一闻，一股淡淡的清香扑面而来，让人神清气爽。在这冰天雪地中，它的香气显得格外清幽。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”望着这株梅花，我陷入了沉思。我们在学习和生活中，也会遇到各种各样的困难，我们应该像梅花一样，勇敢面对，坚持不懈，努力去克服困难。

我爱梅花，爱它的美丽，更爱它不畏严寒、坚韧不拔的高尚品质。

镇海区骆驼中心学校307班
陈彦恺(证号2515456)
指导老师 沈健

●“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”，在寒冷的冬季，大多数的花朵都凋谢了，而梅花却与寒冬顽强抗争，傲然挺立，形成了一道独特的风景线，它也因此成了我的植物朋友。

我们家的小区里有许多梅花，远远望去，那一株株梅花就像一位位穿着粉色衣裳的仙子，在大地上翩翩起舞。走近一瞧，褐色的枝子虽然不是很粗壮，但苍劲有力，枝条向四面展开。一朵朵梅花点缀在枝头，一朵有一朵的姿势，有的还是个花骨朵儿，看起来饱胀得马上就要破裂似的；有的花瓣全展开了，露出了黄色的花蕊，像小仙子在枝头笑；有的才展开两三片花瓣，躲在枝头下。

我忍不住轻轻抚摸它的花瓣，软软的，薄薄的，像丝绸般光滑，凑近一闻，一股清香扑鼻而来，使人心旷神怡。在这寒冬腊月，它的香气显得更加清幽。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”望着这株梅花，我陷入了沉思：我们在学习和生活中也会遇到许多困难，我们也应像梅花一样勇敢面对，坚持不懈，努力战胜困难。

我爱梅花，爱它的美丽，更爱它不畏严寒、坚持不懈的高尚品质。

镇海区骆驼中心学校306班
李悦童(证号2523390)
指导老师 杨黎黎

●桃花、荷花、桂花……我最喜欢梅花，因为它很美，也很“坚强”。

远看梅花，有红的、白的、粉的，还有黄的，一片五颜六色。我老远就闻到了一股淡雅的清香，循着香气，我来到了梅花树前，抬头凑近闻了闻，“啊，真香啊！”顿时让我心旷神怡。梅花已经开了不少，有的才展开两三片花瓣儿，有的花瓣儿全展开了，露出黄黄的花蕊。梅花树不怎么样，大约只有一个成年人那么高，树枝弯弯曲曲的，开花时树上没有叶子，但是也很好看。寒风中，花瓣颤动仍傲立枝头，这让我想起了王安石笔下的“墙角数枝梅，凌寒独自开”。

我不知不觉地沉醉于梅园中，恍然间，我忽然觉得自己仿佛就是一朵梅花，穿着五彩的衣裳，站在阳光里。一阵微风吹过来，我就翩翩起舞，彩色的衣裳随风飘动，不光是我一朵，所有的梅花都在舞蹈。风过了，我停止了舞蹈，静静地站在那儿……过了好一会儿，我才记起我不是梅花，我是在看梅花呢。

天渐渐暗下来了，我又看了好一会儿，才恋恋不舍地回家了。

啊，梅花真美丽啊！

鄞州区惠风书院306班
毛楷博(证号2512322)
指导老师 全艳丽

●“墙角数枝梅，凌寒独自开。”梅花就是我最喜欢的植物朋友。

瞧！红色的梅花开得正旺呢！它们簇拥在一起，像是一团团红色的云朵，美丽极了，它和“竹”“松”一起被称为岁寒三友呢！走近一瞧，树上的梅花不计其数。这么多的梅花，一朵有一朵的姿态。有的含苞待放，看起来鼓鼓的，好像马上就要炸开似的；有的才展开两三片花瓣儿，好像害羞的小姑娘，偷偷打量着这个世界；还有的全展开了，正在寒冬中展示自己婀娜的身姿，露出淡绿色的花蕊，花蕊上还长着几根“小胡须”呢！

这时，一阵微风吹过，所有的梅花随风飘动，好像都在跳摇摆舞。忽然，一股淡淡的清香，徘徊在我的鼻子周围，我忍不住摸了摸花瓣，可真光滑。我忽然觉得自己仿佛就是一朵梅花，站在阳光里，一阵微风拂过，我便跳起舞来，散发迷人的香味。风停了，我站在那里，蝴蝶飞过来跟我一起玩耍，蜜蜂飞过来告诉我蜂蜜房的喜事……

“梅花香自苦寒来”，努力就会有回报。我们只要像梅花一样在学习上奋勇直前，不怕困难，一定能迎来自己的春天。

江北外国语学校301班
仇颂略(证号2524695)
指导老师 阮晓超

●“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”我相信大家看到这首诗时应该知道我的植物朋友是谁了，它就是——梅花。

周末，爸爸带着我去玉皇山公园赏梅。一踏入公园，各种颜色的梅花便映入我的眼帘。白如雪，红如火，粉如霞，远远望去，梅花林就像一片五彩的海洋。它的花瓣通常为五片或多片，像一位位穿着彩色舞裙的小精灵，风吹过来，它们便翩翩起舞，美丽极了！当我伸手触摸梅花时，感觉它的花瓣柔软且光滑，仿佛沾了一层薄薄的霜花，清清凉凉的，真是舒服。我用鼻子凑近一闻，一股淡淡的清香扑鼻而来，让人心旷神怡，流连忘返。

看着眼前在寒风中绽放的梅花，我不禁想到了古人的诗句“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，梅花不畏严寒、坚韧不拔的精神品质被人传诵。我们做人也要像梅花一样，不畏严寒、不怕困难，勇往直前，绽放属于自己的光芒。

余姚市第二实验小学南校区303班
杨子轩(证号2520078)
指导老师 钟薛勤



梅花

宁海县银河小学505班
陈柯邑(证号2519208)
指导老师 胡亮亮

●有人喜欢国色天香的牡丹花，有人喜欢十里飘香的桂花，还有人喜欢亭亭玉立的荷花，而我喜欢无畏风雪的梅花。

寒冬，我在公园里看梅花，远远望去，白的像霜，粉的像霞，红的似火，娇艳欲滴，美丽极了！

走到梅花树旁，我发现有的梅花含苞待放，像小孩的嘴；有的梅花微微绽放，像一位位少女捂着脸，挺立在寒冬之中，羞答答的；有的花瓣全绽开了，傲然挺立在寒冬之中，像把风雪置之度外了，它们或仰，或舞，或倾……千姿百态，美不胜收。

梅花不仅美丽，而且香气迷人，寒风裹着悠悠暗香扑鼻而来，令人陶醉。有的花儿在寒冬之中已经凋零了，而梅花不一样，它不像牡丹那样高贵，但在寒冷的冬天怒放，被雪包围着，越发显得冰清玉洁，它的无畏严寒的精神，深深地打动了我。

我喜欢梅花，喜欢它的傲气，喜欢它的姿态，更喜欢它无畏严寒的精神。

镇海区静远小学307班
李嘉琪(证号2515872)
指导老师 董卓莹

●有的花在晚上跟月亮打招呼，有的花在凌晨给大地惊喜，有的花在下午怒放，我今天要给大家介绍的是王安石笔下的梅花。

远远望去，漫山遍野开满了一朵朵、一簇簇如同亭亭玉立的少女般的梅花，它们汇成了一片粉色的海洋。粉的宛如天边的云霞，娇艳欲滴；白的如同冰清玉洁的雪花；红的好似熊熊燃烧的大火，美丽极了！

走近一看，棕褐色的枝条上点缀着婀娜多姿的梅花。有的才展开两三片花瓣，犹如一位亭亭玉立的少女；有的刚脱下粉色的礼服，好奇地来到了新的世界；有的还是紧闭的花蕾，等待下一阵风再把秘密说给大家呢！

我忍不住凑近一闻，一阵沁人心脾的幽香扑鼻而来，正是王安石笔下的“遥知不是雪，为有暗香来”。

我喜欢梅花，喜欢它夺目的色彩，喜欢它的千姿百态，更喜欢它不惧严寒的品质。

镇海区静远小学307班
刘熠(证号2515198)
指导老师 董卓莹

●追着暮冬，永旺村的梅花跟着春姑娘的脚步，终于开了。每当这个时候，我就像一只快乐的小鸟，迫不及待地飞向花海。

远远望去，梅花生树，纷披掩映，竞相开放。梅花的颜色可真美啊！有的是红色的，像一片片云霞飘落人间；有的是淡黄的，仿佛初生的月光洒在枝头；有的是白色的，好似白雪点缀在树上。走近一看，我发现绽放的梅花各有不同。有的花瓣层层叠叠的，像一张张绽开的笑脸；有的花瓣儿全展开了，露出了金黄色的花蕊；有的才展开两三片花瓣儿，就像一个害羞的小姑娘；有的还是花骨朵儿，好像一个个小粉球。

靠梅花越近，越能闻到一阵清新淡雅的花香。微风拂过，清香时有时无，空气仿佛变成了一位举止优雅的仙女，令人心旷神怡。真是“为有暗香来”啊！捡几朵梅花，夹进书本，我把梅香带回了家。

梅花真美，明年我还要来看它们……

鄞州区江东实验小学南校区301班
康馨宁(证号2510428)
指导老师 贺碧峰